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Hirdetési dijak:

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr E, 
Bólyegdij minden hirdetés után 30 kr. F
Nagyobb és .gyakori hirdetéseknél külön E,
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal. p

Hirdetéseket fölvesznek: k
Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) t'„
,, Haasenstein és Vogler ( <euerMarkt 11.x P

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz K.

Nyílttéri ezikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő. fe

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékest» ezikkek dijaztalnak.
Kéziratok nem. adatnak vissza.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az. előfizetések 

s hirdetések küldendők.

.a.
„KELET“

politikai és közgazdasági napilap
második évfolyamára

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 Er.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „K e 1 e tíl 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

1ST3 jan. 30.
(A) A nem óhajtott, de előre meg­

jósolt esemény bekövetkezett. A horvát 
országgyűlés tegnap királyi kézirat által 
feloszlattatott. Mi már utóbbi czikkünk- 
ben jeleztük, hogy ez eshetőséget elma- 
radhatlannak tartjuk, miután a horvát or­
szággyűlési többség oly álláspontra he­
lyezte magát, mely a kiegyezést tisztes­
séges és törvényes feltételek mellett le­
hetetlenné teszi. Lónyay gróf ugyan még 
az utolsó pillanatban is erősen sürgette 
a kiegyezést, azon ajánlatot tevén, hogy 
az országgyűlés ülésszaka tizennégy napra 
felfüggesztessék, s ez idő alatt az alku­
dozások újból megkezdessenek, de az el­
vakult nemzeti párt visszavetett minden 
észszerű ajánlatot s szenvedélyesen ké­
szült a törvénytelenség utjain tovább ha­
ladni. Mindenek előtt olyan egyéneket vá­
lasztott elnökségébe, kik határozott ne- 
gatiói a jogérvényes uniótörvénynek; kik 
Schmerling idején ép oly gonoszul dol­
goztak Magyarország ellen, mint ma.

A kormány nem nézhette tovább e 
gyülöletsugallta cselekvést s tegnap fel­
oszlatta az országgyűlést. A királyi kéz­
irat nem hagy kétséget e fontos rendsza­
bály okai iránt. A törvénytisztelet, a jog­
folytonosság szent eszméje sugallta azt, 
melyet a képviselők többsége lábbal akart 
tiporni. A többség nem a belreformok 
megvalósítására, hanem az alkotmányosan 
létrejött uniót örvény kiforgatására ohajtá 
szentelni tevékenységét. A királyi kézirat 
azon reményét is kifejezi, hogy a meg­
nyugtatott horvát-szlavon nemzet az uj 
választásokban a mérsékeltebb elemek kö­
zül fogja képviseletét összeállítani. A kéz­
irat felolvasása után az országgyűlés egész 
csöndben szétoszlott.

Ez a tényállás. Hogy azonban a 
nagy horderejű rendszabály meghozza 
óhajtott eredményét, ahhoz mindenekelőtt 
szükséges, miszerint a kormány egész ter­
jedelmében felhasználja ama befolyást, 
melyet számára a törvények nyújtanak. 
A mult választásokban ez nem történt. 
Az unionista-párt s a kormány ügyének 
igazságában bízva egész tétlenül nézték 

az események fejlődését, mig a nemzeti 
párt a legaljasabb eszközöktől sem riadt 
vissza, hogy jelölteit diadalra juttassa. 
Mint köztudomású dolog, a párt a cseh 
feudálisoktól 150,000 frtot kapott válasz­
tási költségekre, azon más összegeken kí­
vül, melyek eredete a világ előtt titokban 
maradt. Vesztegetés, rágalom, erőszakos­
kodás — ezek voltak az eszközök, me­
lyeket a nemzeti párt alkalmazott. A tö­
megeket hamis ígéretekkel felbőszité s 
sok helyen a legiszonyubbb terrorismus 
fojtotta el a szabadakarat és józanság 
minden nyilatkozatát. Ezen agitatióval 
szemben az uniópárt tétlen maradt, a kor­
mány pedig nem érvényesité törvényszerű 
befolyását. így nem csoda, ha a csőcse­
lék jutott többségre s az árasztotta el a 
zágrábi törvényhozási terem padjait. Ha 
a kormány ismét a múltkori hibába esik, 
úgy nem szabad reménylenünk, miszerint 
a jövő választások a nemzeti párttól el­
vonnák a többséget. Erélyességre, hatá­
rozottságra van szükség, hogy az elvaki- 
tott, elcsábított néptömegeket a józanság 
útjaira visszatereljük. Az országgyűlés 
feloszlatása jele ezen erélynek. Csakhogy 
e rendszabály még nem elég. A törvény 
diadalra juttatása attól függ , mennyi 
erélyt fog a kormány jövőben is kifejteni. 
Minden félrendszabáiy veszélyes; már pe­
dig az országgyűlés feloszlatása csak fél­
rendszabály maradna, ha a kormány a 
választásokban befolyását nem érvényesí­
tené. Neki nincs szüksége törvénytelen­
ségekhez folyamodni, mint ellenfeleinek, 
hogy ügyét diadalra juttassa. Azért bátran 
és erélyesen be kell lépnie a küzdelembe, 
hogy a jog és törvényesség zászlóját az 
anarchiából kimentse.

A m.-vásárhelyi m. k. ítélő tábla ügy­
leti kimutatása 1871-ről.
Általános kimutatás.

Az 1870-ik évről átjött hátrálék 468
Az 1871 ik évben bejött 15689

16157 ügy 
darab. — Ebből eláttatott: 1871-ben:
És pedig nyilvános ülésben (perek) 4951

Zárt ülésben 2314
Teljes ülésben 1296
Ülésen kívül 3111

felterjesztetett a fenyitőszékhez : 122
a legfőbb itélőszékhez : 1564

A Semmitőszék által hely benhagyatott 58
„ „ meg változtatott 15
A legfőbb itélőszék által helyben- 

hagyatott: 1726
„ „ megváltoztatott 389
„ „ feloldatott 162.

Részletes kimutatás az osztályok 
szeri nt:

A polgári-ügyi osztályban : hátrálék 
1870-ről 358
Bejött 1871-ben 10733
Elláttatott 1871-ben, nyilvános ülés­

ben: 3751
Zárt ülésben 3524
Teljes ülésben 1244
Ülésen kívül 2236

Ellátatlan maradt 336
A büntető-ügyi osztályban, hátrálék 

1870-ről 70
bejött 1871-ben 3367

Elláttatott nyilvános ülésben 713
Zárt ülésben: 1913
Ülésen kívül 759
Ellátatlan maradt: 52
Az úrbéri-ügyi osztályban hátrálék 

1870-ről: ’ 40
bejött 1871-ben 1589

Elláttatott nyilvános ülésben : 487
Zárt ülésben : 600
Teljes ülésben 52

Békeegyezmény helybehagyatott : 278
visszautasittatott 35

Ülésen kívül elláttatott 116.
Ellátatlan maradt 61

Országgyűlés.
Pest, január 18. 1872.

A képviselőház jan. 18-ki ülésén, némi 
előzmények után folytattatott a honvédelmi 
budgetvita; első szónok Lónyay Menyhért 
ministerelnök.

Szóló mindenekelőtt az ellenzék egyik 
tagja által felhozott ama vádra kíván felelni, 
mely szerint a jobboldalról e fontos kérdésben 
kevesen szólalnak fel. E vádra megfelelt Ür- 
ményi M. de ő részéről is elmondani kívánja 
e hallgatás indokát, mely egyszerűen az, hogy 
a jobboldal a mandátuma lejártáig rendelkezése 
alatt álló igen rövid időt még fel akarja hasz­
nálni, hogy azon nézete szerint sikeres tör­
vényhozási intézkedéseket, melyeket eddigi 
működése folytán felmutathat egy és más üd­
vös törvény alkotásával még tetézze. Áttér 
ezután az ellenzék részéről beadott két hatá­
rozati javaslatra. Szerinte az 1848-ki események 
folytán segélyre szorultakat a közadókból se 
gélyezni nem egyezett volna meg azon politiká­
val, melyet e kormány a birodalom két felé­
nek kölcsönös kibékülése és kiengesztelődése 
czéljából maga elé tűzött és e politikát ma 
sem tanácsos megváltoztatni. — Tisza K. sze­
rény öltönyben megjelent indítványát figyel­
mesen átolvasván, benne a ministerelnök ugyan­
azon határozott álláspontot találta fel, mely­
nek Tisza K. már több Ízben adott kifejezést, 
kívánja ugyan is a kormánytól, hogy módokat 
találjon egy független magyar hadsereg fel­
állítására. E czél elérésére a ministerelnök sze­
rint okvetlenül szükséges, hogy módositassanak 
mindenekelőtt azon törvények, melyeket részint 
őseink 1723-ban megalkottak és melyek által 
ez ország biztonságának tekintetéből az ural­
kodó házzal és ő felsége többi országaival kö­
tött kapocs létesittetett ; továbbá az 1867. 12. 
t. ez., melynek 9-ik §-a határozottan kimondja 
hogy a közös biztonság együttes erővel leendő 
védelmezése és fentartása oly közös és viszo­
nyos kötelesség, mely egyenesen a pragmatika 
sanctióból származik, továbbá az 1868-ban al­
kotott azon törvények, melyek megállapítják a 
véderőt és a honvédséget. Mind addig, mig 
ezen törvények léteznek, azok az egész országra 
nézve szorosan kötelezők. Az indítvány azt 
kívánja a ministeriumtól, terjeszszen elő javas­
latot egy kizárólag a magyar törvényhozás s a 
magyar kormány rendelkezése alatt álló magyar 
hadsereg iránt. Törvényeink értelmében és a 
monarchiái elvekhez képest meg vannak szabva 
azon feladatok, melyek a törvényhozást illetik. 
— A törvényhozás meghatározza a véderő 
módját, évenkint meghatározza az ujonezokat 
és szavazza meg a költségeket; az 1867. 12. 
t. ez. 11 §-a szerint azonban a vezérlet és 
vezénylet a fejedelmi jogok közé tartozik. — 
A ministerium tehát nem tarthatja elvével 
megegyeztethetőnek javaslatot tenni oly had­
sereg iránt, mely kizárólag a magy. törvény­
hozás s a magyar kormány rendelkezése alatt 
álljon. (Helyeslés jobbfelől.) Végül Tisza K. 
hat. javaslatának zárszavaira azon hiedelmét 
fejezi ki a ministerelnök, hogy az országnak 
mindenek előtt nem arra van szüksége, hogy 
az utolsó évek alatt szerencsésen megoldott 
kérdések ismét és ismét kétségbe vonassanak 
és azok vitatása megujittassék. (Elénk helyes­
lés jobbfelől.) Az országnak nem arra van 
szüksége, hogy legfontosabb és legéletbevágóbb 
kérdése, t. i. a monarchia védelme, újabb ren­
dezéseknek és kísérleteknek tétessék ki akkor, 
midőn minden harcz, mely körülöttünk és ne­
talán részvétünk mellett támadhat, milliókra 
menő harezosokat feg a hareztérre hivni. Bát­
ran meri állítani, hogy mostani körülményeink 
között erre a hazának nincs szüksége.

Tisza Kálmán nem helyesli azon szélső 
baloldali képviselőnek állítását, ki tegnap azt 
mondá, hogy a honvédség a közös hadügy- 
ministerium alatt áll, s ugyanazért a költsége­
ket nem is szavazza meg. Ha ez való volna, 
úgy azon képviselővel kezet fogna, ő sem sza­
vazná meg ez esetben a költségeket; de mivel 
ő úgy tudja, hogy a honvédség a felelős minis- 

i terium alatt áll, ismételve kijelenti, hogy a 

honvédelmi ministerium költségvetését meg­
szavazza.

Szóló a kaszárnyákat illetőleg azon kí­
vánságának ad kifejezést, hogy azok mielőbb 
felállittassanak. A váczi táborozást illetőleg 
szóló az államtitkárral szemben sajnos és nem 
becses adatnak tekinti azt, hogy a táborozott 
honvédek éheztek, — éheztek pedig daczára 
annak, hogy már hónapokkal előbb tudták a 
táborozási időt, daczára annak, hogy a tábo- 
rozók a főváros közelében és egy nagyobb 
város alatt voltak. Szóló a természetellenes 
helyzetnek tulajdonítja azt, hogy a közös had­
seregben nincs meg a megkivántató szellem. 
Ezen csak úgy lehet javitni, ha úgy Ausztriá­
nak, mint Magyarországnak meg leszen az ön­
álló nemzeti hadserege. Ezek után kijelenti, 
h°gy Várady Gábor határozati javaslatát pár­
tolja.

V á r a d y Gábor beszéde kezdetén fölem­
líti, hogy beszédét az államtitkár nem jól fog­
ta fel, mert ő nem a vidéki tanintézetekről, 
hanem csupán a központi tanintézetről szólt, 
kiemelve azt, hogy ezen utóbbi tanintézet nem 
felel meg rendeltetésének.

Mi a Ludoviceumot illeti, készséggel el 
fogja feledni mindazon nehézségeket, melyek ez 
intézet átvétele elé gördittettek.

Csak arra kéri az államtitkárt, hogy az 
átvétel csakugyan megtörténjék még ez évben, 
s a megnyitási ünnepélyre őt is hivja meg; 
biztosítja ez esetben, miszerint ő az elsők közé 
fog tartozni, ki azon indítványt teendi: „Ves­
sünk fátyolt mindazokra, mik a Ludoviceum 
átvételének késedelmezésére tétettek.“ Ajánlja 
ezek után javaslata elfogadását, különösen mi­
vel az 1848-ki honvédektől az erkölcsi elisme­
rést megtagadni nem szabad.

Lónyay Menyhért ministerelnök kije­
lenti, hogy azért nem bocsátkozott Várady ha­
tározati javaslatának tüzetes tárgyalásába, mert 
az időt kímélni óhajtja, és mert ismétlésekbe 
kellett volna bocsátkoznia. Tisza K. beszédére 
retiectálva, megjegyzi, hogy a jobboldal reform­
pártnak tekinti magát és méltán, de ezen re­
formokat a meglevő alapon kívánja fejleszteni 
és Tisza nem várhatja joggal azt, hogy vele 
ellentétes elvű kormány emelje érvényre az ő 
reformeszméit ; majd ha Tisza K. leend a kor­
mány élén, tegye meg, de ne kívánja ezt a 
jelen kormánytól. — Egyébiránt ajánlja Tisza 
K. figyelmébe az ő szavait, hogy meg kell al­
kudni gyakran a körülményekkel, nem kívánni 
lehetetlent.

Tisza K. és Várady G. indítványait sza­
vazás utján a többség nem fogadta el.

Áttérvén a ház a részletes tárgyalásra, 
megszavaztatik a központi igazgatásra 293,772 
forint.

Lázár Ádám indítványozza, hogy a pes­
ti „rokkant honvéd-menház“ javára évi 25,000 
frt államsegély rendszeresittessék, mely alamizs­
na-osztogatás ellen Ivánka Imre tiltakozván, 
az indítvány elejtetik.

Honvédségi intézetekre megszavazta­
tik 64,971 frt.

A tétel felvétetik, valamint a következők 
is: központi ruharaktárra 25,540 frt, fegyver­
zeti bizottságokra 22,941 frt, ujonezozási költ­
ségekre 20,000 frt, a honvéd főparancsnokságra 
42,432 frt, kerületi parancsnokságokra 251,902 
frt, csapatokra 6.014,493 frt.

Várady Gábor nehány oly tételt hoz 
fel, melyek szerfelett alacsonyra vannak elő­
irányozva, s melyek nem fogják az ütköző ké­
pességet előmozdítani : mint pl. a ezéllövészeti 
dij zászlóaljanként 36 ft, oktatási czélokra 122 
gyalog és 40 lovas századra 12 ft, utászok 
kiképzésére 10 ft zászlóaljanként. Ezekre tehát 
a jövő budgetben több figyelmet kíván fordit- 
tatni. Hollán ezt a kormány takarékossági 
szellemével menti. Megszavaztatik ruházat és 
felszerelésre 439,309 ft, betegápolási költsé­
gekre 175,357 ft, töltények beszerzésére 
611,856 ft.

Ivánka I. és Éber N. ez utóbbi tételre 
nagyobb előirányzatot kívánnak a jövő bud- 
getbe felvétetni. B. Simonyi L. azt kérdi : 
van-e szándéka a kormánynak tölténygyárt ál- 
litni, mert különben a puskák, ha nem bírnak 
tölténynyel, egészen feleslegessé lesznek. Hol­
lán arra utal, hogy Pozsonyban van oly töl­
ténygyár, melynél jelesebb az egész continen- 
sen nincs ; s ezzel újabban kötött szerződésben 
a kormány kikötötte, hogy a gyár teljes gyári 



készületével oda és abban a pillanatban fog 
átköltözni a hová a kormány czélszerünek és 
szükségesnek fogja tartani. Ezen intézkedések 
úgy hiszem, tökéletesen kielégítők.

Megszavaztatok a pótlovazásra 164,655 
forint, nyugdijakra 15,000 frt.

Várad y János indítványt ad be, misze­
rint a ház utasítaná a miniszterelnököt s ille­
tőleg az egész ministeriumot, hogy azon alap­
nak, mely a honvédek segélyzésére van szánva, 
gyarapítására a miniszterelnök és az egész mi­
nisztérium további gyűjtések eszközlése által 
mindent elkövessen.

B. Podmaniczky Fr. Lónyai M. -megjegy­
zései után, ki hajlandónak nyilatkozott meg­
tenni, a mi indítványoztatok, Várady J. visz- 
szaveszi indítványát.

Megszavaztatok ruházat, felszerelés és 
fegyverzetre 2.160,000 ft.

Horn Ede itt a posztóipar felkarolása 
érdekét hangsúlyozza. Harkányi előadó azon 
megjegyzése után, hogy a losonczi gyár egé­
szen más okok következtében bukott meg, meg­
szavaztatok jármüvek és lószerszámok beszer­
zésére 82,000 ft, budai laktanyára előirányzat 
100,000 ft. (A pénzügyi bizottság e tételt tö­
rülni javasolja.)

Házmán Ferencz e tétel megszavazása 
mollett emel szót. Török Sándor a kormány 
figyelmét arra hivja föl, hogy ne terheltesse­
nek csak egyes vidékek aránytalanul a katonai 
elszállásolással, s erre nézve igyekezzék módot 
találni. Zsedényi Ede hivatkozva zilált pénzü­
gyi viszonyainkra, a pénzügyi bizottság véle­
ményéhez csatlakozik, a mely el is fogadtatik. 
A csákovai kaszárnyára kért 25,000 frt meg­
szavaztatok. Laktanyák építésére megszavaztatok 
150,000 frt — A ludoviceum-épület helyreállí­
tására 50,000 ft.

Várady Gábor sürgeti a ludoviceuínra 
vonatkozó törvényjavaslat mielőbbi beadását. 
— Megszavaztatik alapítványokra 9C00 frt, az 
erdélyi katonai kórházak bérleteire 30,000 frt.

S evei a honvédelmi budget tárgyalása 
be van fejezve.

Ülés vége 3 órakor.

A királyi leirat,
melylyel a zágrábi országgyűlés feloszlattatott

Mi Első Ferencz József stb. stb. a hor- 
vát-szlavon országgyűlésen egybegyült zászlósok­
nak, méltóságoknak és népképviselőknek királyi 
üdvözletünket !

Midőn 1871. márczius 31-ki királyi le­
iratunkkal a horvát-szlavon országgyűlést 1871. 
junius elsejére Zágráb országos fővárosunkba 
összehívtuk, azon reményt tápláltuk, hogy az 
újonnan összehívott országgyűlés méltányolva 
azon körülményt, hogy a közjogi viszonyok az 
előbbi horvát-szlavon országgyűlés által a ma­
gyar országgyűléssel törvényesen szabályoztat- 
tak, egész tevékenységét ama belső reformok­
ra fogja fordítani, melyek Horvát-Szlavonország 
szeretett királyságaink üdvös fejlődésére mul- 
hatlan szükségesek és ilyeneknek minden rész­
ről elismertetnek.

A horvát-szlavon királyságainkban főn- 
forgott politikai ellentétek merevsége követ­
keztében a minket törvényesen illető teljhata­
lomnál fogva indíttatva éreztük magunkat az 
országgyűlés megnyílását ismételve elnapolni

Az 1871. szept. 20-án a képviselők több­
sége által választóikhoz intézett nyilatkozat azon 
meggyőződést keltette bennünk, hogy az ama 
nem helyeselhető és a fonállá alaptörvények­
kel meg nem egyeztethető nyilatkozatban ki­
fejezést nyert hangulat mellett ezen országgyű­
léstől üdvös működés nem várható.

A
,KELEP TARCZÂJA.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Kíirolytól.
(Folytatás.)

Megismerem én azt, hogy minden or­
szágban helyes a törvényhozó testnek két táb­
lára osztatása ; de azt kívánom, hogy vala­
mint annak alsó, úgy felső táblája is egyedül 
a nép választásától függjön. Oly országokban 
még talán egy időig menthető a nép válasz­
tásától függő felső ház, a hol a polgároknak 
azon része, mely hajdan egyedül birt polgári 
jogokkal, a népet magához emelte annyiban, 
hogy azokat is némi polgári jogokban részesí­
tette, következőleg a népnek képviselőit egy 
alsó házban egyesítvén, a hajdani aristocraták 
a felsőházba vonultak ; de Magyarországon nem

Más részről megelégedéssel értesültünk, 
hogy szeretett horvát-szlavon királyságaink la­
kossága közt általánosan nyugodtabb és békü- 
lékenyebb szellem kezd terjedni.

Ezen békülékeny szellemtől biztossággal 
várjuk, hogy egy uj választások következtében 
összegyűlendő képviselő-testület az Általunk 
szentesített törvények iránti köteles tisztelet 
mellett és a horvát-szlavon és a magyar király­
ságok közti államjogi viszonyt rendező és más 
módon, mint a melyen keletkezett, meg nem 
változtatható államalaptörvény alapján igyekez­
ni fognak az élénken felvirágzó nemzeti életet 
Szeut-István koronájának és az összes monarchiá­
nak üdvére minden oldalon elősegíteni.

E reményünkben indíttatva érezzük ma­
gunkat az 1870. II. tv.-cz. 3. §-a erejénél fog­
va Minket illető királyi jog alapján az e hó 
15-ikére elnapolt országgyűlést föloszlatni s 
egyúttal a horvát-szlavon-dalmát királyságaink 
bánját megbízni, hogy egy újabb oszággyülés 
összehívására a szükséges intézkedéseket meg­
tegye.

Kelt Bécsben, 1872-ki év január havának 
tizenegyedik napján.

Ferencz József, s. k.
Pejachevich Péter gr. s. k. 
Bedekovich Kálmán, s. k.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. 22.

(S.) A német egység nagy ünnepet 
ült évfordulója napján ? Mintha bizony a né­
met egység egy napon jött volna létre és nem 
századok müve volna az : Vilmos király császárrá 
kikiáltása napján, folyó hó 18-án tartották 
meg a nagy ünnepélyt. Pedig ha nem a dol­
gok rendes fejlődésének eredménye a német 
nép egygyé olvadása: akkor mind hiába volt 
a harczi mámor-szülte unificatió, az egység 
megteremtése a militarismus vaskapcsaival; 
mert előbb utóbb újra szétmállik az a kapocs 
s az egyesülési processus újra kezdi az ő t e r- 
mészetes, logikai menetét! Az ünnepélyen, 
mely a fekete sas évi ülésének czimén ■ tarta­
tott meg, Vilmos császár a következő pohár 
köszöntést mondta: „Ma a porosz történelem 
két legfontosabb eseményének ünnepét üljük. 
Százhetvenegy évvel ezelőtt koronáztatott meg 
az első porosz király ; egy évvel ezelőtt prokla 
máltatott, a német fejedelmek és városok által 
nekem egyhangúlag fölajánlott császári korona 
elfogadása, tizen nagy esemény első évforduló­
ján, az elvállalt nagy kötelezettség érzetében, 
állásom magas fölajánlóinak mélyen érzett hálá­
mat fejezem ki, remélve, hogy közös erőfeszí­
téseink által sikerülni fog Németország jogos 
reményeit betölteni “ — Ezen ünnepélyről meg­
emlékezve. a német lapok, különféle szempont­
ból mondanak véleményt. Mig a „Schl. Ztg“. 
a császár imádásáig megy túlságos lelkesedé­
sében, addig a „Nat. Ztg.“ méltóbb hangon 
igy ir: „Az uj császárság első napjára ma 
elégedetten tekinthetünk vissza. Ha a minden­
napi élet nem is alakulhat mindén egyenetlen­
ség és összhangzavarás kizárásával, a német 
nép különféle részei mégis úgy összehozattak 
és egymásba illesztettek, mint ezt egy év előtt 
senki sem várhatta volna. Másrészt az uj né­
met birodalom kinyilvánította és érvényre jut­
tatta abbeli szilárd elhatározását, miszerint 
soha sem fogja jogi rendjét és alattvalóit azon 
hatalom Ítéletének és uralmának alája vetni, 
mely hatalom szemtelenebből emeli föl fejét 
most, mint emelte föl valaha régi a német biro­
dalomban.

— Francziaországból a német meg­
szálló seregre nézt újabb erőszakoskodásokról 
írnak a franczia lapok. Különösen fölemlít a 

a felső táblán-.k született törvényhozói emel­
ték a nemességet magokhoz, hanem inkább a 
nemességnek hizelkedése ültette a felső tábla 
mágnásait maga felébe. Mivel tehát Erdélynek, 
ha önlétéről lemond, nem hasonló polgári in- 
tézvényeket, hanem szembetünőleg jobbakat 
kell a mostan köztünk levők helyett nyerni : 
mindaddig, mig Magyarország oda nem jő, 
hogy felső táblájának született képviselőitől 
megmenekedjék, és a felső ház minden tör­
vényhozóit szintúgy, mint az alsó házét a pol­
gári jogokkal biró nép válassza, Erdély Ma­
gyarországgal való hajlandóságát nem nyila'- 
koztatja.

Továbbá a személyes bátorság első alap­
ja minden polgári társaság belső jóllétének. 
Erdélyben, ha — fájdalom — nem is minden 
emberre, de legalább a nemességre nézve áll 
még az alkotmányban az emberiségnek azon 
elve, hogy senki, ki törvényes biráitól meg 
nem Ítéltetett, el ne fogadtassék ; midőn ez 
Magyarországon minden esetekre nézve már 
törvényben sem áll.

Nincs miért annak vitatásába ereszked- 

„Temps“ két esetet, mely mind a kettő alkal­
mas arra, hogy kihozza türelméből még a sze- 
lidebb természetű népet is a francziánál. E sze­
rint egy községben a német katonák bútoro­
kat (zongorák stb.) requiráltak s elégették ; 
mikor aztán a tulajdonos panaszt emelt elle- 
nök, a német katonai parancsnok avval fizette 
ki, hogy ha elégették katonái a bútorokat, 
azok bizonyosan „szétzúzott és használhatlan 
tárgyak voltak.“ Egy másik községben pedig 
egy korcsmáros, neje és 5 éves gyermeke előtt 
illetlen obscen dolgokat vivén véghez egy né­
met katona, midőn ezért a korcsmáros őt rend ■ 
reutasitotta, s a hős teuton olyat vágott kard­
jával az 5 éves gyermek fejére, hogy az két 
hét múlva meghalt. Ezért sem kapott a korcs­
máros elégtételt. — Ha, a németek ily tette­
ket követnek ed a különben is elkeseredett 
franeziákon, s a bűnösöket nem sújtják kato­
nai hatóságaik a megérdemlett büntetéssel, nem 
lehet csodálkozni a németek ellen elkövetett 
merényleteken, s azon, hogy a franczia esküdt­
székek az ily merényletek elkövetőit fölmentik.

A franczia nemzetgyűlésben a nyers 
anyagokra vetett vám feletti vita annyira el­
mérgesedett, hogy egészen elvesztette nemzet- 
gazdászati színezetét és politikai discussióvá 
vált, és pedig főleg a miatt, hogy Thiers ez 
adónem elfogadásához kötötte tárczáját: pedig 
az a nemzetgyűlés, de az egész franczia kereske­
delmi s iparos-világban nagy ellenzésre talál. 
Erre nézve tegnapelőttről következő távirati 
hireink vannak:

Versailles, jan 20. A miniszterek teg­
nap este benyújtották lemondásukat Thiersnek. 
— A parlamenti klubbok tegnapi összejövete­
lében azon vélemény volt túlnyomó, hogy mi­
után a fenforgó differentiák tisztán gazdasági­
ak és nem politikaiak: Thiers lemondása nem 
fogadandó el. Hihető, hogy ma ezen napirend 
fog szóba hozatni és nagy többséggel elfogad­
tatni. — A minisztertanács ma délelőtt össze­
ült. — A parlamenti klubbok tegnapi elnökei 
szintén egybegyűltek, hogy újabb kiengeszte­
lési módokról tanácskozzanak.

A KELET magán-távirata.
FetadaWt Pestsn, jan 22. ltd. — p d. 0.

Srfessíí; jan. 22. 14 i. 30 p. d. e.

A horvát ellenzék szétosztása előtt 
Bécsben járt vezéreinek bizalmat sza­

vazott. Mindkét párt conferentiákat tar­
tott A feloszlatás napján a katonaság 
fegyverben állt.

Francziaországban teljes kormány­
válság; a nemzetgyűlés pénteken el­
vetette a Thiers által védett nyers­
termék-adót, mire rendkívüli minister- 
tanács tartatott s a minisztérium le­
köszönt.

A kamra szombati ülésében fel­
olvastatott Thiers üzenete, melyben 
tudatja saját és ministerei lemondását. 
A kamra elhatározta, hogy az osz­
tályok azonnal üljenek össze s Thierst 
szándékának megmászására bírják, mi 
ha nem sikerül, a teendőkről tanácsot 
adjanak.

ni, hogy a személyes bátorságot biztositó tör­
vények tettlegesen megsértettek-é nálunk vagy 
Magyarországon ; valóban e pontra nézve is a 
törvény elleni tetteknek példáit mind Erdély, 
mind Magyarország történetei egyformán ele­
get sorolnak elő, de itt nem arról van szó, 
hogy melyik országban tartattak meg jobban 
a törvények, hanem arról, nyer-e szembetünő­
leg Erdély, ha mostani külön polgári intéz­
ményeiről ée létezéséről lemondván, Magyar­
ország intézményeiben egyesül?

Nem hibázom t. Karok és Rendek ! ha 
én a törvényhozó testet a polgári társaságban 
mindenhatónak nem tartom. Igenis, a mi tör­
vényhozó testünknek is joga vau igen sok 
tárgyba beleereszkedni és törvényhozás utján 
minden polgárokat kötelező szabályokat szer­
keszteni, de vannak egy polgári társaságnak 
oly intézményei, melyeknek megváltoztatásába 
a törvényhozó testnek mind addig elegyedni 
nem szabad, mig ezekről a népet, melynek 
képviselője, meg nem kérdi, és ezek a képvi­
selőket ily esetekre különösön fel nem hatal­
mazzák. Ily tárgynak nézem én egy már meg­

jelentés
a kolozsv. jót. Nőegylet választmányá­

nak 1871. decz. 9-én és 1872. január 13-án 
tartott üléséről.

1 A karácsom ajándék kiosztására kikül­
dött bizottmány jelenti, hogy Zsigmond Elek- 
né 25 forintot és 120 kenyeret, Zsigmond De- 
zsőné 5 forintot küldött a bizottmányhoz sze­
gények közt leendő kiosztás végett; jelenti to­
vábbá, hogy az egylet pénztárából e czélra ke­
zéhez vett pénznek is felhasználásával 90 sze­
gényt részeltetett karácsoni ajándékba. A vá­
lasztmány a maga szives köszönetét nyilvá­
nítja Zsigmond Elekné és Dezsőné irányába n, 
szokott áldozatkészségükért.

2. T. ez. Sándor Elekné és Lukács Fe- 
renezné részéről a tárlat ötletéből béküldött 
öt—öt forintot, valamint b. Szentkereszty Ste­
fanie által az egyletünk javára kisorsolt fest- 
fvéuy után utólagos jövedelemül béküldött 12 
forintot a választmány köszönettel fogadta.

3. Az egylet részvényes tagjaivá lettek : 
Peielle Istvánné és Lefkovics Sámuelné; ala­
pitó tagokká: Végh Gábriella, Stein Gáborné, 
gr. Teleki Elekné és gr. Teleki Anna.

4. Alapítványát befizette gr. Teleki Do­
mokosáé 1 drb. 100 forintos magyarországi, 
Simái Lukácsné, b. Győrffy 100 forintos, érd. 
urb. kötvénynyel.

5. A választmány köszönettel fogadja 
dr. Machik ur szives megemlékezését, mely, 
szerint az egylet pénztára gyarapítására 50 
forintot adományozott.

6. Pénztárnoki jelentés szerint a pénztá­
rában feles pénzkészlet lévén, a választmány 
felhatalmazta a pénztárnokot, hogy vásároljon 
3000 forint névértékű urb. kötvényt.

7 A fársáng folytában rendezendő 
bálok ügyében gr. Lázár Miklósné elnöklete 
alatt bizottmány neveztetett ki.

8. Az 1871. évről szóló pénztárnoki szá­
madás megvizsgálására b. Bánffy Dánielné el­
nöklete alatt bizottmány neveztetett ki.

9. az uralkodó kemény tél folytában a 
fabeli segedelmezést nagyobb mértékben kel­
letvén folytatni, az ügy vezetésével megbízott 
tagok kezéhez e czélra újból 100 fr. utalvá- 
nyoztatott.

10. A két ülésben segedelemül utalvá- 
nyoztatott 10 folyamadónak egyszer-minden- 
korra 48—tizenötnek havi részletekben kiadan- 
dólag 185 — együtt 233 frt. Rendes havi se­
gedelemül: egynek eddigi 3 fr. segedelme 5 
forintra, egynek 1 frtja 4 írtra, emeltetett, 
egynek mostantól kezdődőleg 2 fr. utalványoz- 
tatott.

Kovácsi Antal, 
titkár.

napi hírek.
Kolozsvár, január 22-én

— Torda város közgyűlése közelebb 
egy aziránti kérést utasított vissza, hogy ott 
egy harmadik gyógyszertár megnyitása is en­
gedélyeztessék. a gyűlésben, mint nekünk ír­
ják, N. M. ur hathatósan támogatta a kérel­
met, levelezőnk pedig N. M. urat czáfolgatja 
levelében. Az illetékes forum már döntvén a 
kérdésben: nem tartjuk szükségesnek e czáfo- 
lat részletes közreadását, s itt csak meg kí­
vántuk említeni, hogy valaki akart Tordán egy 
harmadik gyógyszertárt alakítani, a közgyűlés 
pedig nem engedte meg. Oly népességű város­
nak, mint Torda, szerintünk is kielégitheti 
szükségletét két gyógytár, de ha akad concur- 
rens, a szabad ipar követelménye szerint azért 
meg lehet vala engedni a harmadik felállítá­
sát, minek csak is a közönség látta volna 
hasznát.

levő polgári társaságnak külön politikai léte­
zését, és azt állítom, hogy nekünk, mint az 
erdélyi három nemzetek képviselőinek nem le­
het a Magyarországgal! teljes egyesülésre még 
hajlandóságunkat is kifejezni addig, mig a há­
rom nemzet minden külön törvényhatóságait 
e tárgyban meg nem kérdezzük és általok kü­
lönösen fel nem hatalmazta tunk.“

Gál Jánosnak Küküllőmegye követe gr. 
Teleki Domokos felelt : „Bizonyosan alig le­
het egy lesujtóbb érzet, mint midőn oly ideák 
felhozatalában, melyekkel hazánk szebb jöven­
dőjét kötöttük öszve,j azoknak is, kikkel több 
ízben valánk egy véleményben , pártolásukra 
nem számolhatunk ; de főbb kötelessége lévén 
egy képviselőnek, a jövendőre munkálni, véle­
kedésem a jelen tárgyban kimondani, e tekin­
tet parancsolja. Méltóztassanak tehát a t. ren­
dek megengedni, ha miután többen az előttem 
szólók közül mélyebben ereszkedtek a vitatás­
ba, mint magam is óhajtottam volna, én is 
egy kevéssé bővebben szólok.

(Folyt, köv).
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— Vizváryné második vendégjátéka 
szombaton folyt le a „Plébános szakácsijá­
ban, tele ház előtt. A véghetetlenül izetlen 
darab nem sok tért nyitott a vendégnek, a va­
lóban csinos színpadi jelenségnek, tehetsége ér-’ 
vényesitésére, mihez még az is járult, hogy a 
darab közepén már egészen elrekedt. Játéka is 
különben, talán ezért, meglehetős bágyadt volt 
ez este, s igy ez alkalommal nem igen lehe­
tett Ítéletet alkotni felőle. De igen a rendező 
felől, ki úgy látszik az egész előadást átaludt a. 
Vasárnapra Vahot „Huszár-csinv“-ja volt ki­
tűzve, szintén Vizvárynéval, ki azonban nem 
léphetett föl gyengélkedése következtében s ig 
a .,Czigányt“ láttuk elég sikerült előadásbanY 
Közönség nagy sz,ámmal.

— Szilágyi Béla, rendező és Jakoby 
Jakab, karnagy urak Ceresa Lajos ur nyiltle- 
velére vonatkozólag nyilatkozatot küldtek be 
szerkesztőségünkhöz, melyet tér szűke miatt 
csak holnap adhatunk közre.

— A kolozsvári nyomdász ifjúság 
által február 1-én rendezendő jótékony czélu 
tánczvigalomra szorgalmasan készülnek Gutten­
berg bajnokai, s ezekből következtetve e viga­
lom a bálkronikák számát bizonyára egygyel 
több kedélyes vigalommal fogja növelni. Azok, 
kik netalán meghívóikat még nem vették kéz­
hez s arra igényt tartanak : felkéretnek, hogy 
e végett Orbán József ur czukrászatában, az 
ott levő ivén jegyeztessék elő magokat.

— Beöthy Zsolt lapunk tárczájában 
megjelent regényét, Biró Mártont, mely most 
külön kötetben jelent meg, rendre bírálják a 
pesti lapok s általában igen elismerőleg szóla­
nák felőle.

— A „Kol. Közi.“ közelebbi számában 
Nagy Lajos unit, tanár és helybeli polgár egész 
adathalmazt közöl Kis Sándor vám- és sze­
métbérlő visszaéléseiről s rendőrségünk élhetet­
lenségéről, melylyel a bérlővel szemben tartja 
magát s a polgárok csorbított jogait nem hogy 
védné, sőt inkább ismételt sérelmek elköveté­
sére enged tért. Valóban ideje volna, hogy a 
képviselő-testület nézzen egy kissé utánna e 
botrányoknak és vessen gátat a bérlő vissza­
élései s a rendőrség élhetetlenségei elé.

— Szombaton d. u. 3 órakor kisértük 
öröknyugalomra Szász Gerő korán elhunyt ifjú 
nejét Pap Annát. A részvét, melyet mindenki 
egyformán érzett a szelíd lelkű nő ily kora el­
huny tán, a gyászmenetet kiváló népessé tette. 
A boldogult gyászravatalánál ref. püspök Nagy 
Péter megható gyászimát mondott, mire a ref. 
főtanoda ifjúsága-, a színészek- és 
a helyi dalkör énekkarai felzendültek s a ha­
lotti menet, majdnem elláthatlan hosszúságban 
indult meg a végső nyughely felé. Legyen köny- 
nyü a föld hamvainak !

— A képviselöház e hó 19-én tartott 
ülésén Szilágyi Lajos törvényjavaslatot nyújtott 
he, egy Dicső-Szent-Mártonban fölállítandó uj 
kir. törvényszék iránt.

- Büchner a „Kraft und Stoff“ szerző­
je meghivás következtében Pesten márczius ele­
jén három előadást tart a redout kisebb ter­
mében.

— A képviselőház pénzügyi bizottsága 
azt ajánlja, hogy Toldy Ferencznek minden 
megszorítás nélkül szavazzák meg az évi 4 ezer 
forintot, a magyar irodalom emelése körül szer­
zett érdemei elismeréséül.

— A Bencze-rendnek jelenleg 178 tag­
ja van, köztük 45 novitius.

— Kvassayiié Saxlehner Emma — bé­
csi lapok szerint — a napokban az udvari 
opera színházban próbát énekelt s oly sikert 
aratott, hogy a zenekar is tapsolt.

— Gr. Aponyi párisi követségét csak 
e hó 27-én fogja elfoglalni.

— a notre-damei egyházban e hó 18- 
án nagyszerű gyászünnepély ^tartatott a porosz 
háborúban elhullottak emlékére.

— Lulu herczeg Amadeus spanyol ki­
rálytól hadnagyi alkalmazást nyert a spanyol 
hadseregben. Oly szép katonai ismeretek mel­
lett, ha a szerencse kedvez, még sokra viheti

— Rómában jelenleg a bérkocsisok stri- 
keolnak.

— Bulyowszkyné asszony felszólítást 
nyert egy német színigazgatótól, hogy vele már­
czius, április- és május hónapokban Newyork- 
bau és Amerikában vendégszerepeljen.

— A berlini tudományos akadémia 
Moltkét tiszteletbeli tagjává választotta.

— Delacroix „Krisztus a kereszten“ czi­
mü festményét egy mübarát 40000 frankon vette 
meg.

— Karneval. A gazdasági tanintézet 
ifjúsága által e hó 20-ra rendezett jótékony 
czélu tánczestélyre a redout terem eléggé meg­
telt szép és díszes közönséggel. Társalmi éle­
tünk színe, városunk hölgyvilágának virága, 
adott itt egymásnak találkát a sima parket­
ten. A terem valóban művészi Ízléssel és csín­
nal volt feldíszítve, a fűzértáncz egyes figu­
rái meglepő szépen sikerültek, bár nem hagy­
hatjuk említés nélkül azon körülményt, hogy 
ez utóbbiban a párok közül többen mellőzte- 
tésnek voltak kitéve. Ez élvdus vigalomnak, । 

mely az idei élitébálok krónikájának bizony- 
nyára nem utolsó lapján foglal helyet : csak 
hajnali 5 óra vetett yégett. A gazdasági tan­
intézet vigalmát másnap a tűzoltó egylet ja­
vára ’rendezett álarczos vigalom követte. Lárva 
fedte itt hölgyeink arczát, s e lárva sötét fá- 
tyola borult a szellem és kedély napjára is. 
Point d’esprit, point de vivacité, ügy látszik 
maszkos báljaink hangulatára nézve e kifejezés 
nem álarcz, hanem valódi jellege ilyetén mu­
latságainknak. Némán, szótlanul bolyongtak 
dominóink a quadrille vidám hangjaira s az 
egész tour egy urnapi körmenethez inkább, 
mint álarczos menethez hasonliíott. Tizenkét 
óra felé riadó trombita harsogás zavará meg 
a fárasztó egyhangúságot s két szál tetőtől 
talpig felvértezett tűzoltó sípok és lárma han­
gok kíséretében járta körül párszor a termet, 
hátukon ama mathematical igazsággal; 2X&0— 
100, igy oldván meg a plakátok ígéretét, mely 
szerint 100 tűzoltó jelent meg a teremben. 
Ez elmésség legjobb volt az egész éj viczczei 
közt. A száz tűzoltó még ma szelíd óhajtás, 
de meleg érdeklődés és kitartó erély mellett 
teljesedésbe mehet a jósige. Közönség meglehe­
tős számmal gyűlt egybe, bár a jótékony czél 
érdekében melegebb részvét nem ártott volna. 
Éjfél után vidorabb hangulatot nyert a mu­
latság, az álczák kezdettek letünedezni, a meg­
ritkult sorokból tánczoló alakok bontakoztak 
ki s ez már sokkal érdekesebb látványt nyúj­
tott. A jelen voltak közzül jó éj helyett bizo­
nyára nem egy vett búcsút a kifejezéssel : 
Holnapután a színházi álarczos bálban.

— Balog Jónás, a nemzeti ébredés 
egyik derék bajnoka, ki az 1861-ki hazai új­
jászületés korszakában is tevékeny részt vett 
Érsekújvárt! e hó 18-án meghalt. Béke poraira.

— Bemnek M.-Vásárhelytt állítandó 
emlékszobrára eddig elé 11.160 f. 34 kr. 
gyűlt be.

— Tannerné Szabó Róza színházunk 
egykori kedvelt tagja, vendégszerepelni fog né­
hányszor a pesti nemzeti színpadon.

— A serviták klastromát Pesten le­
fogják romboltatni és helyébe szép három eme­
letes házat épittetni.

— A „Dalkor“ működő tagjai értesítői­
nek, hogy a tanórák az újévben megkezdettek s 
tartatnak minden kedden és pénteken a szokott 
helyen és órában. Kolozsvárit, 1872. január 
21-én T. Nagy Imre, egyleti jegyző.

— Az orosz czárt Szentpétervárt! med­
ve vadászat alkalmával egy dühös vad mejd- 
nem szétmarczangolá, s ha a czár lélekjelene- 
te helyt nem marad, hogy a rohanó- kant el­
ejtse, ma már nem élne.

— Poniatowsky herczeg — ki a fran­
czia császárság fénykorában senator volt — 
Londonban zongora leczkék adásával tengeti 
életét.

—. Mikár Ferencz Magyar- és Erdély- 
országról betüsoros uj helynévtárt készít, mely 
különös tekintettel lesz a posta-állomásokra és 
szolgabirói járásokra. E hézagpótló könyv tö­
meges pártolás mellett már márcziusban ki 
fog kerülni a sajtó alól.

— Gr Andrási a „Vaterland“ szerint, 
kijelenté a bécsi katholicusoknak — kik nála 
a pápa sorsa feletti élénk aggodalmuknak ad­
tak kifejezést, hogy ő nem tud oly katholicus 
hatalmat, még Ausztriát sem, mely azon hely­
zetben volna, hogy a pápának menhelyet ad­
hasson.

— A belgiumi szépművészeti akadé­
mia Gounod Károlyt választó meg tagjául 
Auber helyére.

— Orosz irányadó körökben azon 
terv merült föl, miszerint Péter czár küszöbön 
álló két százados születési évfordulójának al­
kalmából a német hangzású Pétersburg „Pet- 
rográd“-ra vagy csak egyszerűen Piterre vál­
toztassák át.

— A helybeli iparos egylet e hó 27- 
én tartandó tánczvigalmára a meghivójegyek 
szétküldettek. Mindennek daczára kötelességünk­
nek ösmerjük utólagosan mindazokat, kik a meg­
hívásra igényt tartanak, s netalán meghívók 
birtokába nem jutottak, felkérni, miszerint az 
egylet helyiségében bár mely időtájban jelent­
kezni sziveskedjenek. A bál bizottmány nevé­
ben. Szabó Károly. —

— Kedvezmény. A tanítók és tanító 
jelöltek azon kedvezményben fognak ezentnl 
részesülni, hogy nyolcz hét helyett csak négy 
heti fegyvergyakorlatra lesznek kötelezve.

— Németh Albert országgyűlési képvi­
selő nagyreményű fia e hó 5-én Kairóban jobb- 
létre szenderült.

— Marczibányi Antal végrendeletét e 
hó 29-én bontják fel, A nemzeti színháznak is 
hagyott 10.000 forintot, s a Kisfaludi társa­
ságnak 5000 forintot.

— Honvédügyek. Mint hirlik, Czillicb 
honvédezredes kerületi parancsnok lemondását 
be akarja adni. Ha e hir valósulna, Ghiczy 
Béla lenne utóda. — Mint állítják, a következő 
négy honvédezredes, még ez év májusában tá­
bornokká fog előléptetni, u. m. a tényleges 
állományból Pongrácz s Dobay, továbbá And- 

rássy Gyula gr. és Hollán Ernő szabadságolt 
állományúak.

— A honvédelmi minisztériumhoz 
a mult 1871-ik évben 45,637 ügydarab érke­
zett be. Jelesül: puszta honvédelmi dolgokat 
érdeklő 6193; a közös hadsereg létszámának 
kiegészitése, az njonczozás és felülvizsgálati 
ügyekben 12,000; házasodhatás iránt benyúj­
tott kérvények, a közös hadsereg rokkantjainak 
evidencziában való tartása , a Ludoviczeum 
ügyében beérkezett ügydarabok száma 9,800. 
Az élelmi, fölszerelési, továbbá a horvát és 
erdélyi katonai ügyekben beadott ügyiratok 
száma 10,000-re rúg.

— A Teleki pályázat idei eredményei 
felől örvendetes hírek szárnyalnak. A hét pá­
lyamű között több van, mely irodalmi értékkel 
bir s színpadi hatásuk is lesz.

— A horvát országgyűlés, miután a 
feloszlató leiratot a bán felolvasá, csendben 
oszolt el.

— Beustot e hó 21-ére várták Bécsbe.
— Napoleon azt óhajtja, hogy fia az 

ángol tengerészetbe léphessen.
— Norwegia alapításának ezer éves 

emlékére (Harold Harfagár király alapitá872- 
ben) nagy granitk vekből akarnák monumen­
tumot emelni a tenögerparton.

— A katonai intézetek fölállítására 
tett alapítványokat illetőleg a honvédelmi mi­
nisztériumban bizottsági ülést tartottak, mely 
ben elhatároztatott, hogy ezen alapítványok 
két kategóriába osztandók, u. m. Ludoviceum 
alapra, mely fölött a minisztérium bir rendel­
kezési joggal ; a második kategóriába soroltak 
fölött pedig: Apponyi gr., Aldássy, Batthiányi 
hg., Elz gr., Eszterházy Pál hg., Fesztetics 
Aladár gr., Mandel b., Nákó gr., Radies, Szi­
lágyi s Vojnics urak, továbbá Pest, Buda, 
Temesvár, Szabadka s a XVI szepesi város 
mint alapítók fogják a betöltési jogot gyakorolni.

— A folyó hó 31-én rendezendő „jogász 
bálra“ kik meghívóikat meg nem kapták volna 
s arra igényt tartanak, sziveskedjenek magukat 
b. Bánffy Ernő bizottmány! elnöknél (belközép- 
utcza b. Bánffy ház) naponta délutáni 4 5 
óráig felíratni. A rendező bizottmány nevében 
Brunner Olivér, b. jegyző.

— Közép Olaszországban nagy arzenált 
s fegyvirgyárt fognak állítani négy millió lira 
költséggel.

— Thiers — egy párisi hir szerint ’ 
visszalépni szándékozik.

— A bosniai katonai parancsnok Ach­
med pasa a Ferencz József rendet kapta.

— Királyné ő felsége hurutban szen­
ved s e körülmény a folyó hó 21-ére határozott 
udvari bált elodázta.

— Bartakovics Béla egri érsek beikta­
tásának huszonegyedik évfordulóját f, hó 14 én 
fényes isteni tisztelettel ünnepelte meg.

— Az olmützi érsek ellen bűnvádi 
keresetet indítottak, mert egyik plébániája anya­
könyvéből az oda beirt polgári há/zasságot ki- 
törülteté.

AMIAZĂ«.
Borászat.

Az „Erdélyi Gazda“ ez évi első száma, 
a gazdasági egylet szakképzett titkárának, Ga- 
mauf Vilmosnak szerkesztése alatt, megjelent 
s összeállítása jó kilátást nyújt a szervezett 
lap gyakorlati iránya és elevensége iránt.

Ez első szám élén „Pancsolás“ feliratú 
czikket közöl egyik ieggyakorlatibb bortermelő­
nek, Zeyk József, tollából, melyet, hogy széle­
sebb körben is olvasottá tegyünk, egész terje­
delmében átveszünk.

A czikk, pár bevezető sor után, igy kö­
vetkezik :

Előre tisztában kell lennünk czélunkkal, 
ha valamihez kezdünk. így a szőllőtermelésnél 
is. Mindazon drága bort, mit a szőllőszet ná­
lunk vett örvendetes lendülete mellett, mahol­
nap reményiem, több ezer holdon termelni fo­
gunk, hiszszük-e a hazai Ízlés határain belől 
jutalmazólag értékesíthetni, vagy nem? Én re­
ményiem, a termelt finom bor, rövid időn több 
lesz, mint a mennyit fizető árakon, itthon el 
tudunk fogyasztani. Ép ezért eljöttnek látom 
az időt piaczért nézni körül, és a talált pia- 
ezok ízlését tanulmányozni. Mert ne áltassuk 
magunkat, a piaczok ízlésének módosítása ne­
hezebb feladat, semhogy egy kezdő iparág ke­
resztül erőszakolhassa, ügy járnánk szőllőter- 
melésünkkel, mint a czigány lovával, elébb 
menne az tönkre, mint a vevő Ízlése megvál­
tozna. Már pedig Európa gazdag inyencz bor­
ivó közönsége, mely természete-en legjobban 
fizet, mit kíván inni, ha fizet ? Kíván, nem 
vizenyős, de nem tulerős, 10—12 százalék 
szesztalmu, kellemes izü és színű, nem túlsá­
gos zamatu és főleg nem savanyu 5—7 ez­
redrész savanyt tartalmazó, sima bort.

Már most, ha borainkkal, az eddigi el­
járás mellett maradunk, ha a legtanultabb 
pincze mesterekkel is kezeltetjük azokat, rósz 

évben nem lesz 10—12 százalék szesze, és 
több lesz 5—7 ezredrész savanyánál, bár ha 
színe, zamatja kellő volna is, izét és simaságát 
a túlságos savany rontaná meg, és szesztelen- 
sége miatt vizenyős maradna. Jó évben, ha 
minden kellő tulajdon meglesz is, túl szeszes­
sége fogja kelendőségét gátolni, mert az inyencz 
okos ember, büntetlenül akar élvezni ; s ép 
úgy gyűlöli a túlterhelt főt, mint a túlterhelt 
gyomrot. Tehát: Quid nunc? Ha se jó, se rósz' 
évben, nem kell a külföldi pénzes embernek 
borunk ! Pedig ez igy van, saját tapasztala­
tomból beszélek, t. i. a régi kolozsvári pincze- 
egyletnél kezelt borok virágát, mintegy 12,000 
forint értékben, két barátommal, ezelőtt három 
évvel megvettük, kivittük kísérletképpen Dres- 
dába, a külföldön szerencsét próbálni. S mi 
történt, a könnyebb borok gyorsan mind elkel­
tek, de a küldemény gyöngyei, az 1862-ik, 
1866-ik év és Csombord, Miriszló, Tasnád, 
Székely-Kocsárd, Magyar-Csaaholy büszkeségei, 
ott ülnek ma is hordóinkban, mert tulerőssé- 
gök miatt, gyüszüvel fogyasztva, a kivitt kis 
mennyiségnek is nagy része meg van még. 
Dicsérik, bámulják, de csak homeopáthiai ada­
gokban fogyasztják.

A Quid nuncra a felelet, nézetem szerint 
a következő : Borainkat a vevő ízlése szerint 
kell készíteni.

(Vége következik.)

Gabonaár Kolozsvárit jan. 18.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 5 frt. 90 kr. Elegybúza 4 frt 
90 kr. Rozs 4 frt. 10 kr. Arpa 2 frt. 30 k r. 
Zab 1 frt. 70 kr. Törökbúza 4 frt 2. kr. 
Pityóka 2 frt. 82 kr. Marhahús fontja 21 kr.

Deési piacz árai jan 16-án. 1 véka 
tisztabúza, legjobb, 6 ft — kr, rozs 4 ft 
—., elegybúza 5 ft — kr, zab 1 ft 40 kr. 
Széna mázsája 2 ft 40 kr. Egyszekérfa hosz- 
szu 10 ft — kr. 1 font fagygyugyertya 40 
kr. Marhahús 16 kr. Konyhaliszt — 9 kr, pa­
szuly 18 kr.

A szászrégeni piacz árai jan. 21. 1 
auszt. mérő tisztabuza 6 ft — kr. rozs 4 ft 
20 k. elegybúza 5 ft 5 k. zab 2 ft— kr. Szé 
na 2ft. 10 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 12 frt — 
kr. Marhahús fontja 16 kr. Konyhaliszt 9 
kr. Borsó mérője — ft 16 kr., lencse -- frt 
20 kr, paszuly — ft 14 kr.

A in .-vásárhelyi piacz árai jau. 18. 1 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 6 ft 10 kr 
elegybúza 3 ft 70 kr., rozs 4 ft 36 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 60 kr, széna 
mázsája 2 ft — kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 14 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 12 kr. — kr. borsó 16 kr., lencse 18 
kr. paszuly 14 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 15-én 5’/® Métalliques 100 fr 63. -. 

Kamat —. -. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
73 —. 1860. Kölcsön 109.—. Bankrészvény 
881. Hitelintézeti részvények 345. frt. 351.80. 
London 11 it, st. 115.30. f. 20 kr. Ezüst 114.25. 
Cs. kir. arany 5.47. Napoleondor 9.16.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.40. 
Temeai 78 50. Erdélyi 77.50. fíorváthországi 
78 50

Felelős szerkesztő üzász JSéla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a saj tóhátd. 
ság irányában vállal felelősséget a szerk.

idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvárit, jan. 19-én.

Molnár József, postamester Tövisről, Borne­
misza József, vendéglős Tordáról. Spiegel Jó­
zsef, ügynök M.-Vásárhelyről. Hirsch Adolf, 
vendéglős N.-Enyedről. Zelinka Joachim, vas­
úti hivatalnok Kolozsról. Zeiler Márton, bir­
tokos Pestről. Herszényi Bálint, birtokos Deés­
ről. Fodor József, birtokos Deésről. Tamás 
Gergely, kereskedő K.-Fehérvárról. Molnár An­
tal, képviselő Sz.-Ujvárról. Taub Dávid, keres­
kedő Szebenből. Veres Károly, birtokos Tordá­
ról. Hrabányi Pál, birtokos Sz.-Ujvárról. Gaj- 
zágó László, orvos Sz.-Ujvárról. Voith Miklós, 
ügyvéd Sz.-Ujvárról. Tüzes Karácsony, keres­
kedő Sz.-Ujvárról. Scheibé Róbert, vasúti mér­
nök Segesvárról. Zsombori István birtokos 
Deésről. Harmatb Lajos, kereskedő Tordáról. 
Simay Antal, birtokos Sz.-Ujvárról. gróf Was 
Ádám, birtokos Czegéből. Földváry József, fő­
kapitány Pestről. Kászonyi Elek, birtokos Deés­
ről. Földvári János, iparos Sz.-Ujvárról. Tor­
ma Károly, főispán Pestről. Péter József, bir­
tokos Küküllővárról. Tolvaj József, birtokos 
Csikból. Kovács Albert, magánzó Petro- 
zsenyból.
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HirdLetmeiiy.
Ns. Tordamegye aranyosi járásába kebelezett G.-Keresztár helységnek összes korcsoma 

joga a jelen 1872. évi április hó 24-töl 1875. évi április-hó 23- dik napjáig, nyilvános ár­
verezés útján 3 évre kiadatni elrendeltetvén; az árverezés megtartásának határnapjául a fo­
lyó 1872. évi februíar hava 12-iSs d. e. 1© órája a helyszínére kitiízetik; az ár­
verezési feltételek Tordán lakó hites ügyvéd tkts. Dómján Miklós urnái elölegesen is 
megtekinthetők, vagy arról bérmentes levél által is tudomás szerezhető.'

Tordamegye Tisztségétől.
Tor dán, 1872, január 15-dikén.

sz/2^f872ry : ~—? §2 2=3

Ajrlejtesi liii’íictinöiiy«.
A föméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési minisztériumnak 1871 ik évi december­

hó 23 ról 21498—1871 sz. a. kelt rendelete folytán, a deési m. kir. mérnöki hivatal keze­
lése alatt lévő államutakra az Í872., 1873. és 1874. években szükséges kavicsmennyiség 
szállításának biztosítása tekintetéből nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, és pedig :

a) a kolozsvár-bukovinai államutra, úgy a kolozsvár nagybányai államut Belső-Szolnok- 
megyei szakaszára szükséges kövecsmennyiségre nézve 1872. évi jaiawár-Sió 30-kán 
reggeli 1O órakor, a deézsi m. kir. mérnöki hivatal irodájában;

ój a kolozsvár-nagybányai államut kövárvidéki szakaszára szükséges kövecsmennyi 
ségre nézve pedig 1872 februslr-hó 5-kén reggeli 1» órakor Nagy-Somkuton, 
Kővárvidéke törvényhatóságának székházában.

A szállítási különleges és műszaki feltételek a rendes hivatalos órák alatt a deési m. 
kir. mérnöki hivatal irodájában megtekinthetők.

Az árlejtést képező egység árak, a kavicstelepek, útszakaszok, a szükségelt 1 avics- 
mennyiség, az arra megállapított pénzösszeg az alábbi kimutatásból láthatók.

Az árlejtés útvonalok, vagy kaviestelepek szerint az egység- mint kikiáltási árak alap­
ján történik.

A ki az árlejtési tárgyaláson részt venni óhajt, az általa szállítandó kövecsmennyiség 
összes értéke 5%-kát az árlejtés megkezdése előtt bánatpénzül letenni köteles, mely a vál­
lalkozónak maradott által 10%-ra egészittetik ki s az mint biztosíték a szerződési kötele­
zettség lejártá'g vissza fog tartatni.

A bánatpénz készpénzben, vagy tőzsde árfolyam szerinti nyilvános hitelpapirosban vagy 
valamely kir. pénztár által kiállított betéti nyugta mellett az árlejtö bizottmánynak átadandó.

Az árlejtési tárgyalásnál a legjutányosabb ajánlat azon pereztöl fogva, hogy kimonda­
tott és a jegyzőkönyvbe beíratott, az illetőre kötelező, a magas állam kötelezettsége csak is 
az árlejtési jegyzőkönyvnek avagy szérzödésnek felsőbb helyen történt megerősítése után 
válik jogereüvé.

Minden e vállalatot illető bélyegilletékeket s azzal járó kiadásokat vállalkozó köteles hordozni.

(13) (3—3)
I * si 1 y síz a t.

A rudai 12 Apostol grófi bányamű társulatnál Zarándmegyében, üresedésbe jött egy 
bányatiszti állomás, melylyel 800 frt. évi fizetés, szabad lakás Rután' vagy esetleg Válea- 
Bárziban, egy ló tartás, 6 köb öl tűzifa, */ 2 mázsa gyertya , személyes vagy családi nyug­
díj, valamint 5—10 évi megfelelő szolgálat után fizetés javítási igény és javadalmak vannak 
öszszekötve.

Pályázni kívánók sajátkezűig irt s az alábbi kívánalmakat igazoló mellékletekkel föl­
szerelt folyamodványai f. év Mártius-hó l>ső alapjáig alólirt igazgatósághoz Brádon 
— posta állomás — beküldendők.

Pályázóktól valamely bányász akadémián végzett tanulmányaikon kivül, a bányamive- 
lésben, bányamérnökségben gyakorlati jártasság, a magyar és román nyelv értése, életko­
ruk és családi állapotuk igazolása is kívántatik.

A rudái 12 Apostol b. társ. Igazgatóságtól.
Brádon, 1872 Január hó 3-kán.
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Tisztajó borok ! !!
Karvázy Gyula

csemege-, bor- és füszer-üzletében kaphatók: pe­
csételt kupás (cylinder) üvegekben.

Jó asztali bor..............1 kupa .... 48 kr.
??

5?

Jó asztali bor ....
Finomabb asztali bor 1
Bakator .........................1
Légiin. 1862-i bakator félkupa
Budai ó-bor vörös „ .
Minden kupás (cylinder) és félkupás üvegért 

-a. betét 10 krajezár és ugyanannyiban viszsza 
is vétetik.

Figyelmeztetésül: a fennjegyzett borok a leg­
jobb állapotban adatnak ki, nemkülönben vidéki 
megrendelések is a legpontosabban küldetnek el.

Harvázy Gyula, 
Főtér gróf Teleky-ház 

(13—25)

70 kr.
50 kr:

(426)

A deési m. kir. mérnöki hivatal.

VEM HIVATALOS.
34 2-6

Eladó tűzifa
Kiskapuson a birodalmi úttól ötpercz jó- 
utoni távolságra 1OOO rövid bükk, 
és 400 hosszú öl legnagyobb rész­
ben tölgyfa. Értekezhetni Gyaluban

POF MIKJLÓSuál.

(33) (2-3) Xeoo ÿ
zya ve^er finom ó-bor eladó M 

Szász Fellakou, Bethlen mei- X 
lett. Értekezhetni, ott helyt, X

Eászló József gazdatiszttel. w

100 öl kőfalkő
a szuesági kőbányákban, a vasút és or­
szágút mellett, 1® ölenként vágy 
együtt eladó. Egyezkedni lehet Ko­
lozsvárit bel-farkasutcza S3 szám alatt
tulajdonos SÁRKÁNY FERENCZczel.

(28) (3—*)
A szentlásziói uradalmi erdőigazga­

tóságnál több ezer darab 20 — 30 hü- 
velyknyi épületnek való tölgy 
szálfa, és tízezer öl tűzifa, na­
gyobb menynyiségben, mint szintén szálan­
ként és ölenként is eladó. Értekezhetni 
ott helyit az igazgatósággal.

írtéin Janó® könyvkereskedésében Kolozsvártt 
s általa minden könyvárusnál kapható:

IWi POLGÁR KÏ ffiá
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
TÀBTAL41I:

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebeuben. Költemény M ed gyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi Ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencztöl. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukáesfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanctól, fordította a száműzettek lapjából a „ LjHomme“-ból Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent György helyettese Lengbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsődal, Petruss Jenőtől. 16. Az ó sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Komán népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésröl. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távírda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt SO kr.
Ozimtár nélkül 1 írt.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.

Gazdasági zseb-naptár
1872-re.

13«dlk évfolyamú
Szerkesztő Kodolányi Antal. Ara 2 frt. 


